ANALIZA MATEMATYCZNA 3. NO...TKI Z WYKLADU 4A

DEF. Niech f: D — IR, gdzie D CIR? Pochodne czastkowe f w punkcie (z9,y0) € D
okreslamy wzorami:
f(@o,yo+Ay) = f(zo.y0)

fzo+Az,y0)—f(20,y0)

def . def ..
fe(xo,y0) = dim v fy(xo,90) = [lim

y—0

Inne oznaczenia: %(wo,yo), %(3707%)-

PRZYKLAD A. Dla f(z,y) = 2*y> + sin(zy?) mamy

fa(m, 1) = (42%y® + cos(zy?) - y®) ser = 47° - 1 4 cos(m) - 1> = 47% — 1,

y=1

fi(m,1) = (3z*y? + cos(zy?) - 22y) »or = 37" + cos(m) - 27 = 37" — 2.

Yy y=1

B —%— dla (z,y) # (0,0)
— x2+y? ’ ’
PrzYKLAD B. Dla funkcji f(z,y) { 0 dla (z,y) =

w punkcie (0,0) (obliczamy z definicji):

lim

h

_ . -0
f(0+h,0})L £(0,0) lim 22402

h—0

= lim 77 = +oo, wiec f1(0,0) nie istnieje,
h—0

h—0

0
— i L0040 =F(0,0) _ o oz =0 0
fyl0,0) = iy TS = iy e = 0 =0
a w punktach (z,y) # (0,0) liczymy ze wzordw:

2 g?
= @rry2)2

9 = o 1~(12+y2)—m‘2$
oz 224+y2 (@Z+y?)2

— —2
e = o (D@ Hy*) 722 = .

PrzyktAD C. Funkcja f(z,y) = { wfoijf‘ jiz EZZ; 7: Eg:g;
ma w kazdym punkcie obie pochodne czastkowe, bowiem:
- dla punktu (0,0): obie pochodne czastkowe sa réwne 0, bo:
zauwazamy, ze f obciete do osi OX jest funkcja, staly (=0); tak samo dla osi OY;

- w punktach (z,y) # (0,0) mozna obliczy¢ pochodne czastkowe ze wzoréw.

Uwaga: funkcja ta ma wszedzie obie pochodne czastkowe ale nie jest ciagla (sprawdz).
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PrzYKEAD D. Niech f(z,y) = { 2y edy (v,y) € [8’;} i [

2 gdy (z,y) £ [0,2]

Ta funkcja, poza brzegiem kwadratu K = [0,2] x [0, 2] ma wszedzie obie pochodne
czastkowe.

Na brzegu K

Zatem dziedzing f7 jest zbidr ............ ,

a dziedzing f, jest zbidr ............ .

* 3k Xk

Niech f : IR? = IR ma ciagle pochodne czastkowe w pewnym otoczeniu p-ktu (z0,Y0)-

Réwnanie
z = f(zo,90) + fr(z0,%0) - (x — 20) + f} (w0, %0) - (¥ — o)

okresla plaszczyzne styczng do f w punkcie (zo, yo).

Zachodzi:
f(x,y) = f(20,y0) + fr(%0,90) - (x — w0) + £, (0, y0) - (¥ — Yo)

czyli wartosci f sa ’niezle’ przyblizane przez wartosci bardzo prostej funkcji.

Jakos$¢ (dokladnosé) tego przyblizenia bedziemy omawia¢ w przyszlosci (za Tay-
lorem).

PRZYKLAD. Funkcja f(x,y) = 2® + y* ma w punkcie (zg,0) = (2,1) plaszczyzne
styczna, o rownaniu

z = f(zo,90) + f2(x0,y0) - (x — 20) + f2(x0,y0) - (¥ — ¥o)
2=224+1*+(3-2240)- (z —2) +(0+4-1%) - (y — 1),
z2=94+12(x —2) +4(y — 1),

z =12z + 4y — 19.

PRZYKLAD. Znalezé plaszczyzne styczna do powierzchni 2 + y? + z = 4, na ktérej
leza punkty A; = (3,0,5), A2 = (3,1,6).



